

महिला अधिकारिता

सेल

सेल में 8500 औरतें हैं जो तकनीकी और गैरतकनीकी क्षेत्रों में कार्य करती हैं। जो कि पूरे कर्मचारियों का 6 प्रतिशत है। कम्पनी के पदोन्नति के अनुसार संगठन में किसी भी स्तर पर पदोन्नति के लिए दोनों लिंगों को समान अवसर हैं। इस्पात संयंत्रों के प्रबंधन, महिलाओं के चयन, भर्ती, तैनाती, प्रशिक्षण, पुनः प्रशिक्षण और पदोन्नति में महिलाओं द्वारा सामना की जा रही अध्यनों को दूर करने के कार्य को देखते हैं और किसी भी प्रकार के भेदभाव को रोकने के लिए सकारात्मक कार्रवाई करते हैं। पुरुष और महिला साथ मिलकर सौहार्दपूर्ण वातावरण बनाने के प्रति जागरूक हैं ताकि समान आधार पर और समान अवसर देने, उत्पीड़न से बचने के लिए भाईचारे का माहौल बने और इष्टतम निष्पादन एवं सुचारु रूप से योगदान देने में उनकी प्रतिभा को बढ़ाया जा सके।

क्रैच, पृथक वाश-रूम तथा अन्य सुविधाओं जैसी साविधिक कल्याणकारी उपलब्ध सुविधाओं का प्रबोधन किया जाता है और सभी संयंत्रों में संबंधित कार्मिक। कल्याण अधिकारी इनकी नियमित आधार पर रख-रखाव के प्रति सचेत हैं। इन लाभों के अतिरिक्त, महिला कर्मचारी मातृत्व और प्रसव छुट्टी की भी पात्र हैं।

कार्यस्थल पर महिला कर्मचारियों को यौन उत्पीड़न से संबंधित शिकायतों को निपटाने के लिए उच्चतम न्यायालय के निर्देशों को नियमित आधार पर प्रबोधन किया जा रहा है। प्रत्येक संयंत्र/ इकाईमें महिला कार्यपाल की अध्यक्षता में समितियां गठित की गई हैं जिसमें विभिन्न विभागों के सदस्य शामिल हैं।

मॉयल

1.11.2004 की स्थिति के अनुसार मॉयल में 863 महिला कर्मचारी हैं जो कुल श्रम शक्ति 7169 का 12 प्रतिशत हैं।

उच्चतम न्यायालय के निर्देशों के अनुसरण में भारत सरकार, मानव संसाधन विकास मंत्रालय द्वारा जारी कार्यस्थल पर कार्यरत महिला कर्मचारियों के यौन उत्पीड़न से संबंधित मार्गदर्शनों को परिचायित



चतुर्दिक विकास - प्लेट मेकिंग उद्घाटन कार्यक्रम



लीफ प्लेट मेकिंग मशीन का उद्घाटन – आसपास के क्षेत्रों की महिलाओं के लिए प्रशिक्षण

किया गया है। तदनुसार तीन अधिकारियों से युक्त एक शिकायत समिति 1999 में गठित की गई थी, जिसमें एक महिला डाक्टर भी शामिल है। कम्पनी को किसी खान अथवा निगमित कार्यालय से उत्पीड़न की कोई शिकायत नहीं मिली है। महिला श्रमिकों को जागरूक करने के लिए निर्देशों को व्यापक रूप से परिचालित किया गया है।

महिला मण्डलियां कम्पनी की सभी खानों में दक्षता से कार्य कर रही हैं। विभिन्न सांस्कृतिक, सामाजिक, शैक्षिक और सामुदायिक कार्यक्रम जैसे प्रौढ़ शिक्षा, रक्तदान कैम्प, नेत्र चिकित्सा कैम्प, परिवार नियोजन कैम्प आदि नियमित रूप से आयोजित किए जा रहे हैं जो मुख्यतः दूरस्थ खान क्षेत्रों में रह रही महिला के लाभ के लिए हैं।

प्रत्येक वर्ष 8 मार्च को अन्तर्राष्ट्रीय महिला दिवस के रूप में मनाया जाता है और इस दिन विभिन्न कार्यक्रम आयोजित किए जाते हैं। परिवार नियोजन के लिए कम्पनी मातृत्व छुट्टी और विशेष आकस्मिक छुट्टी देती है। कम्पनी ने अपनी खानों में क्रैच खोल रखे हैं और माताओं को दूध पिलाने का समय देती है।